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Loésning av TMA305 Envariabelanalys I, del a, 03 08 18

Forekomsten av absolutbeloppet gor att funktionen inte sidkert &r deriverbar i x = 2. Vi har
f(2)=1/7.

Antag nu att > 2. Funktionen &r da f(z) = (2z — 2)/(2? + 2z + 6), med derivata f'(z) =
—2(x —4)(z +2)/(x? + 2z + 6)2. Vi ser dels att f(z) — 0, niir x — 0o, och, av derivatan, att f(z)
véxer mellan 2 och 4 och avtar nir « > 4. Eftersom f(4) = 1/5 ser vi att f(x) har storsta viirdet
1/5 pa intervallet [2, co[, men samtidigt att den saknar minsta virde dér.

Antag sedan att x < 2. Funktionen &r da f(z) = 2/(z? + 2z + 6), med derivata f'(z) = —2(2z +
2)/(z% + 2z + 6)%. Vi ser att f(x) — 0, nir z — 0, och, av derivatan, att f(z) vixer fram till —1,
men avtar mellan —1 och 2. Eftersom f(—1) = 2/5 och f(2) = 1/7 ger detta att f saknar minsta
virde pa intervallet ] — 0o, 2], men har stérsta virdet 2/5 dar.

Svar: Funktionen saknar minsta virde, men har storsta virdet 2/5.

Enligt derivatans definition ska vi forséka bestdimma a och b si att differenskvoten
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har ett grinsvirde nir x — 1. Vi ser att nimnaren blir 0 néir z = 1, sa #ven téljaren maste bli det.
Detta ger a = arctan 1 = 7/4. Vi anvinder ’Hospitals regel:
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Eftersom ndmnaren dr 0 nir z = 1 méste dven tiljaren vara det. Detta ger b = 1/2. Upprepning
av 'Hospitals regel ger sedan
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som har gransvirdet (—1/2+ 1/2)/2 = 0, niir x — 1. ’'Hospitals regel séger att &ven @ har detta
gransvirde.

Svar: a = /4, b =1/2 och derivatan blir 0.
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Svar: V12 + 3t + 1 — % arcsin((2t + 3)/+/5)

(b) Variabelsubstitutionen ¢ = 2? ger
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(a) Svar: T.ex. f(z) = |z|.

(b) Svar: T.ex. f(x) = z%sin(1/z), nér z # 0, och £(0) = 0.
Om f(x) = z* har den stkta tangentlinjen riktningskoefficienten f’(2) = 3-22 = 12 och gar genom
(2, f(2)) = (2,8). Linjen har dirfor ekvationen y = 12z — 16.
Svar: y = 122 — 16.

Man har
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nir r — —2.
Svar: —1.

Partiell integration ger

/xcosazdx:wsinaz—/sinxdx:xsinm+cosx.

Svar: zsinz + cosz.

Eftersom f(1) = 1 & f~1(1) = 1. Man vet att Df 1(z) = 1/(Df(f (x))). Eftersom Df(z) =
1+1/z 8r Df(f (1)) = Df(1) =1+41/1 =2. Detta ger Df 1(1) = 1/2.

Svar: 1/2.

Variabelsubstitutionen t = z? ger
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Grénserna x = 0 och £ = oo motsvarar ¢ = 0 och ¢t = co. Detta ger

<2
/0 vl _T_ 1 dz = tlggo arctan(t) — arctan(0) = 7/2 — 0 = /2.

Svar: 7/2.

Eftersom grinsvirdet, oavsett virden pa a och b, ir av typen “0/0” kan vi anvinda I’'Hospitals regel.
En forsta anvindning pa kvoten @ i uppgiften ger
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som ocksé dr av typen “0/0”. En andra anvindning av regeln ger
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Hir gar nimnaren mot 0 nir x — 0, alltsa maste dven téljaren géra det for att grinsvirdet ska
finnas. Detta ger a = 2. Med detta virde ger (), ett grinsvirde av typen “0/0”. Regeln ger nu
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nir x — 0. Enligt "Hospitals regel har #ven den ursprungliga kvoten @) detta griansvirde.

Svar: a = 2 och grénsvirdet blir —8.



